Тема 1. ПРЕДМЕТ И МЕТОД ЭКОНОМИЧЕСКОЙ ТЕОРИИ
ЗАДАНИЯ
1. П. Э. Самуэльсон говорит о разных определениях экономики. Кто из экономистов сформулировал указанные определения?
	Определение
	Экономист

	Наука о видах деятельности, связанных с обменом и денежными сделками между людьми 
	 

	Наука о богатстве 
	 

	Наука об использовании людьми редких или ограниченных производительных ресурсов (земля, труд, машины, технические знания) для производства различных товаров (пшеница, говядина, дороги, яхты) и распределения их между членами общества в целях потребления 
	 

	Наука о повседневной деловой жизни и деятельности людей, об извлечении ими средств к существованию и использовании этих средств 
	 

	Наука о том, как человечество справляется со своими задачами в области потребления и производства 
	 


2. Какие формы умозаключений вы знаете?
3. Дайте определения следующим понятиям: 
Анализ –

_____________________________________________________________________________
_____________________________________________________________________________
Синтез – 
_____________________________________________________________________________
_____________________________________________________________________________
Индукция –

_____________________________________________________________________________
_____________________________________________________________________________
Дедукция –

_____________________________________________________________________________
_____________________________________________________________________________
Сравнение –

_____________________________________________________________________________
_____________________________________________________________________________
Аналогия –

_____________________________________________________________________________
_____________________________________________________________________________
Антиномия –

_____________________________________________________________________________
_____________________________________________________________________________
Апория –

_____________________________________________________________________________
_____________________________________________________________________________
4. Кто из экономистов, и каким образом использовал метод аналогий? Приведите примеры.
_____________________________________________________________________________
_____________________________________________________________________________
_____________________________________________________________________________
_____________________________________________________________________________
_____________________________________________________________________________
5. Охарактеризуйте роль гипотез в создании научной теории. 
А) Каковы требования, предъявляемые к научной гипотезе?
_____________________________________________________________________________
_____________________________________________________________________________
_____________________________________________________________________________
_____________________________________________________________________________
_____________________________________________________________________________
_____________________________________________________________________________

Б) Каковы пути логического доказательства гипотезы?
_____________________________________________________________________________
_____________________________________________________________________________
_____________________________________________________________________________
_____________________________________________________________________________
_____________________________________________________________________________
6. Назовите известных вам российских экономистов первой половины XX века, чьи идеи предвосхитили последующие научные разработки западных экономистов – Нобелевских лауреатов.
_____________________________________________________________________________
_____________________________________________________________________________
_____________________________________________________________________________
_____________________________________________________________________________
_____________________________________________________________________________
_____________________________________________________________________________

ТЕСТЫ
(выберите правильный ответ и обоснуйте его)
7. В работе Э. Джонсона «Предшественники Адама Смита»
 дано определение одной из теорий как «серии доктрин, придававших чрезмерное значение драгоценным металлам, внешней торговле, увеличению численности населения и государственному руководству экономической политикой». Речь идет о:
а) физиократах;
б) меркантилистах;
в) экономических теориях средневековых схоластов;
г) экономических представлениях мыслителей Древней Греции.
_____________________________________________________________________________
_____________________________________________________________________________
_____________________________________________________________________________
8. Исследования по глобальным проблемам современности, проводящиеся с 1970-х годов под эгидой Римского клуба, развиваются в русле:
а) монетаризма;
б) марксизма;
в) теории общественного выбора;
г) классического институционализма.
_____________________________________________________________________________
_____________________________________________________________________________
_____________________________________________________________________________
ЗАДАЧИ
9. По оценке английского статистика конца XVII века Грегори Кинга, когда в Англии урожай был ниже нормального уровня на 30%, цена на пшеницу поднималась выше своего постоянного значения на 16%
. Вычислите формулу функции зависимости цены от урожая, предполагая, что эта зависимость является линейной. Средний уровень цен на пшеницу в Англии XVII века составлял примерно 40 шиллингов за 1 квартер (12,7 кг), а средний урожай – порядка 20 млн. центнеров.
_____________________________________________________________________________
_____________________________________________________________________________
_____________________________________________________________________________
_____________________________________________________________________________
_____________________________________________________________________________
_____________________________________________________________________________
_____________________________________________________________________________
ПРОБЛЕМЫ
(подготовьте письменные ответы на следующие вопросы)
10. Охарактеризуйте основные этапы развития предмета экономической теории. По каким направлениям шло его расширение? Какие вопросы выпадали из поля зрения экономической теории и почему?
_____________________________________________________________________________
_____________________________________________________________________________
_____________________________________________________________________________
_____________________________________________________________________________
_____________________________________________________________________________
_____________________________________________________________________________
_____________________________________________________________________________
_____________________________________________________________________________
_____________________________________________________________________________
_____________________________________________________________________________
_____________________________________________________________________________
11. В чем сходство и различия позитивного и нормативного подходов к экономике? В каких случаях предпочтительнее первый, а в каких – второй? _____________________________________________________________________________
_____________________________________________________________________________
_____________________________________________________________________________
_____________________________________________________________________________
_____________________________________________________________________________
_____________________________________________________________________________
_____________________________________________________________________________
_____________________________________________________________________________
_____________________________________________________________________________
_____________________________________________________________________________
_____________________________________________________________________________
_____________________________________________________________________________
_____________________________________________________________________________
_____________________________________________________________________________
_____________________________________________________________________________
_____________________________________________________________________________
12. Возможно ли создание единого, универсального метода экономической теории? Если да, то каковы его характерные черты? Если нет, то почему? 
_____________________________________________________________________________
_____________________________________________________________________________
_____________________________________________________________________________
_____________________________________________________________________________
_____________________________________________________________________________
_____________________________________________________________________________
_____________________________________________________________________________
_____________________________________________________________________________
_____________________________________________________________________________
_____________________________________________________________________________
_____________________________________________________________________________
_____________________________________________________________________________
_____________________________________________________________________________
_____________________________________________________________________________
_____________________________________________________________________________
_____________________________________________________________________________
Тема 2. БАЗОВЫЕ ЭКОНОМИЧЕСКИЕ ПОНЯТИЯ

ЗАДАНИЯ
13. Ограниченность каких ресурсов сдерживает возможности экономического развития России? Как, по вашему мнению, следует решать проблему редкости этих ресурсов?
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

14. Что происходит с кривой производственных возможностей, если растет количество ресурсов, находящихся в распоряжении общества? Может ли при этом произойти скачок вперед в развитии технологии?
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

15. Может ли экономика работать эффективно при незанятости части ресурсов? 
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

ТЕСТЫ
(выберите правильный ответ и обоснуйте его)
16. Кривая производственных возможностей экономики показывает:
а) точные количества двух благ, которые собирается производить общество;
б) лучшую из возможных комбинаций двух благ;
в) альтернативные комбинации двух благ, которые можно произвести при наличии данного количества ресурсов;
г) верно все перечисленное выше.
17. Гражданин хранит деньги на банковском счете, годовая ставка банковского процента равна 5%. Гражданин желает подписаться на журнал, при этом он учитывает, что подписка на один год стоит 10 долл., на два года – 18 долл. Определите, в какую сумму обойдется ему подписка на второй год:
	а) 7,5 долл.;
	в) 8,4 долл.;

	б) 8 долл.; 
	г) 8,9 долл.


18. Если линия производственных возможностей А в стране Банангладеш сдвинется из положения 7 в положение 2, то это будет означать, что:
а) в стране увеличилась эффективность производства продукта А;
б) в обществе увеличилась эффективность производства продукта Б;
в) произошло вовлечение в экономику новых, ранее не занятых ресурсов;
г) общество перешло от состояния неполной занятости к состоянию полной занятости.
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19. Студент учится в университете, получая стипендию 200 руб. Бросив учебу, он мог бы работать коммерческим агентом, получая 1000 руб. Альтернативные издержки обучения в университете:
	а) 200 руб.;
	в) 800 руб.;

	б) 1000 руб.;
	г) 1200 руб.


20. Иван хочет продать партию товара за 10 млн. руб. Покупатель предлагает ему вексель на сумму 10,5 млн. руб. сроком на 1 месяц. При каком проценте годовых по месячным вкладам ему стоит согласиться:
	а) 65%;
	в) 100%;

	б) 60%;
	г) 120%.


ЗАДАЧИ
21. Пусть Василий затрачивает 1 час на производство табуретки и 2 часа на производство стола, а Иван – 2 часа на производство табуретки и 1 час на производство стола.
A) Как выглядит кривая производственных возможностей их одновременного труда в течение 8 часов?
Б) Как изменится кривая производственных возможностей, если Василий освоит технологию Ивана в производстве столов?
B) Каковы альтернативные издержки производства первого и последнего стола, изготовленных суммарными усилиями по технологии Ивана? 
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________
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22. Пусть технология позволяет производить 2 табуретки за 1 человекочас и 3 стола за 2 человекочаса.
A) Как будет выглядеть кривая производственных возможностей бригады из 5 человек в рамках 40-часовой рабочей недели?
Б) Как изменится кривая производственных возможностей, если вдвое сократятся трудозатраты на производство табуреток и сокращается на четверть продолжительность рабочей недели?
B) Каковы альтернативные издержки производства 1 табуретки в первом случае и альтернативные издержки производства 1 стола во втором случае?
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

23. Билет на аттракцион «Колесо обозрения» приносит чистый доход 1 долл. Среднее число посетителей в день – 500 человек при 300 рабочих днях в году. Если ставка процента по депозитам – 5% годовых, сколько бы вы отдали за аттракцион?
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

ПРОБЛЕМЫ
(подготовьте письменные ответы на следующие вопросы)
24. Джон Мейнард Кейнс писал: «Идеи экономистов и политических мыслителей – и когда они правы, и когда ошибаются – имеют гораздо большее значение, чем принято думать. В действительности только они и правят миром. Люди-практики, которые считают себя совершенно не подверженными интеллектуальным влияниям, обычно являются рабами какого-нибудь экономиста прошлого. Безумцы, стоящие у власти, которые слышат голос с неба, извлекают свои сумасбродные идеи из творений какого-нибудь академического писаки, сочинявшего несколько лет назад»
. Прокомментируйте это утверждение. Можете ли вы назвать имена экономистов, чьи идеи в разные периоды оказывали влияние на экономическую политику России?
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

25. Можно ли делать вывод о неэффективности экономик бывших социалистических стран по сравнению с западными державами на основании данных об отставании производства потребительских товаров в СССР и Восточной Европе? Используйте при ответе аппарат кривой производственных возможностей.
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

Тема 3. РЫНОЧНАЯ СИСТЕМА: СПРОС И ПРЕДЛОЖЕНИЕ
ЗАДАНИЯ
26. «Равновесие на рынке устанавливается, когда наибольший объем продукции находит сбыт. Неудовлетворенный спрос, как и затоваривание, служит признаком нарушения равновесия». Прокомментируйте эти утверждения.
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

27. Приведите примеры товаров, равновесие на конкурентных рынках которых не будет установлено. Проиллюстрируйте это на графиках спроса и предложения.
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

28. На рынке риса три потребителя: А, В, С. Функции спроса:
	10 - 2Р, Р < 5 
	12 - 3Р, Р< 4 
	15 – 5Р; Р< 3 

	qa=0, Р > 5 
	qь = 0, Р > 4 
	qс= 0, Р> 3 


А) Каков спрос каждого при Р = 10, Р = 2, Р = 3? 
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________
_____________________________________________________________________________
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________
Б) Постройте функцию совокупного спроса и ее график.
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

29. Покажите, как отразятся на модели спроса и предложения молока следующие события:
а) придя в магазин, пенсионерка обнаружила, что молоко по новой цене ей недоступно;

б) после повышения заработной платы госслужащих молоко перешло в разряд дефицитных товаров;

в) в результате рекламной кампании население стало предпочитать молоку кока-колу;

г) сокращение сельскохозяйственного производства России сильно ударило по молочной промышленности; 

д) экстренный импорт молочного концентрата из-за рубежа нормализовал ситуацию с молоком в Москве;

е) весной 1997 года многие фермеры обнаружили, что по существующей цене производство молока для них невыгодно.

30. Маркетинговые исследования дали следующие результаты:
1) эластичность спроса по цене на шампунь сорта А составила: 
[image: image2.wmf]3

-

=

D

P

A

E

;
2) эластичность спроса по цене на шампунь сорта В составила: 
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3) перекрестная эластичность спроса на товар А по цене товара В: 
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4) эластичность спроса на шампунь этих марок по доходу равна 
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А) Как изменится объем спроса на шампунь А, если цены на марку В уменьшатся на 2%?
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

Б) Как изменится объем спроса на шампунь А и В если доход покупателей возрастете на 5%?
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

В) Как изменится объем спроса на шампунь В если цены на В уменьшатся на 10%?
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

Г) Как отреагируют покупатели шампуня А на повышение цен на 15%?
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

ТЕСТЫ
(выберите правильный ответ и обоснуйте его)
31. Сдвиг кривой спроса влево при прочих равных условиях ведет к:
а) понижению цены равновесия;
б) повышению цены равновесия;
в) сохранению прежней цены равновесия;
г) повышению величины предложения.
32. Пусть известно, что потребление шоколада в стране Лимонии на душу населения упало, а цена выросла (удвоилась). Это можно объяснить тем, что в это время:
а) предложение какао-бобов снизилось;
б) спрос на какао-бобы вырос;
в) одновременно выросли спрос на какао-бобы и их предложение;
г) кривая предложения какао-бобов является вертикальной линией.
33. Функция рыночного спроса имеет вид: Q = 3 – р, где р – рыночная цена; функция предложения: Qs = 2р. Равновесная рыночная цена:
	а)1;
	б)2;
	в) 3;
	г) 1,5.


34. При цене (Р) 10 тыс. руб. за единицу величина спроса на товар равна нулю. При величине спроса (Q) 10 единиц ценовая эластичность спроса на товар равна – 1. Как выглядит функция спроса, при условии что функция спроса – линейна?
	а) Q = 10 - P/2;
	в) Q = 10 - Р;
	д) Q = 10 - 2Р.

	б) Q = 20-2P;
	г)Р=10-2Q;
	


35. Издательство обнаружило, что по цене 60 руб. оно может реализовать 1000 экз. книги в неделю, а по цене 80 руб. -900 экз. Дуговая эластичность спроса равна:
	а) -0,30;
	б) -0,37;
	в) -0,40;
	г) -2,71.


36. Определите, какое из следующих утверждений не относится к характеристике неэластичного спроса на товар:
а) покупатели расходуют на его покупку значительную долю своего дохода;
б) данный товар является для потребителей товаром первой необходимости;
в) процентное изменение объема спроса меньше, чем процентное изменение цены;
г) имеется большое число товаров-заменителей.
37. Аналитики-экономисты предполагают, что с изменением цены эластичность спроса на товар будет меняться так:
	цена
	200
	230 
	250 
	260 
	270 
	280

	эластичность
	2
	1,8
	1,3
	1,0
	0,9
	0,8


Какую цену они рекомендуют установить, чтобы максимизировать выручку: 
	а) 250;
	б) 260;
	в) 270;
	г) 280.


38. Налог на продажу ложится в большей мере на потребителя, если:
	а) спрос неэластичен;
	в) спрос совершенно эластичен;

	б) спрос эластичен;
	г) предложение эластично.


39. Коэффициент перекрестной эластичности спроса на товар X по цене товара Y имеет отрицательное значение (Е < 0). Это означает, что:
а) X и Y являются товарами-субститутами;
б) X и Y являются взаимодополняющими товарами;
в) Х и Y являются независимыми товарами;
г) спрос на товар X неэластичен по цене.
40. Неурожай кофе привел к повышению цены на мировом рынке практически без сокращения объемов продаж. Это означает, что:
а) предложение кофе неэластично;
б) спрос на кофе неэластичен;
в) предложение кофе эластично;
г) кофе не имеет субститутов.
41. Функции рыночного предложения товаров А, B и С описаны следующими формулами: по А: Р = 2 + 10QS, по В: Р= Qs - 2, по С: Р = QS, где Р – цена товара; Qs – величина предложения. Можно утверждать, что:
а) ценовая эластичность предложения всегда самая высокая по товару А и самая низкая по товару В;
б) ценовая эластичность предложения самая низкая по товару А, а по товарам В и С одинакова;
в) ценовая эластичность предложения самая высокая по товару B а самая низкая по товару A;
г) ценовая эластичность предложения по товару С различна при разных величинах предложения;
д) ценовая эластичность предложения по товару А одинакова при различных уровнях цены.
ЗАДАЧИ
42. Функция спроса на хлеб: Q = 100 + 0,5I – 30P1 + 20Р2, где Q – годовая величина спроса; I– доход; Р1 – цена хлеба; P2 – цена макарон.
A) Какова величина годового спроса на хлеб при доходе 10 тыс. руб. в месяц и цене макарон 250 руб. за 1 кг?
Б) При какой цене спрос на хлеб будет равен нулю?
B) Постройте кривую спроса на хлеб. 
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________


43. Спрос и предложение фирмы на рынке описываются следующими уравнениями:
Qd = 200-5P; QS =50 + Р.
Определите параметры равновесия. Является ли равновесие на этом рынке устойчивым?
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

44. Предположим, что кривая спроса описывается уравнением Q = 70 – 2Р, а кривая предложения – уравнением Q = 10 + Р. Правительство ввело налог на потребителей в размере 9 долл. за единицу.
А) Как изменятся равновесные цена и объем продукции?
Б) Каков доход государства от введения этого налога? 
В) В какой степени пострадают от введения этого налога производители?
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

45. Спрос и предложение на рынке описываются уравнениями: Qd = 100 - 2Р,     QS = = -20 + 2Р. Определите:
а) эластичный и неэластичный участки спроса;
б) параметры равновесия на рынке в случае, если введен налог на товар в размере 5 ден. ед. за 1 шт.;
в) каковы потери общества от введения налога.
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________


46. На рынке конкретного товара известны функция спроса Qd = 9 – Р и функция предложения Qs = – 6 + 2Р. Производители товара уплачивают в бюджет налог в размере 1,5 долл. на единицу товара. Определите выигрыш потребителя и выигрыш производителя: 
	а) до уплаты налога;
	б) после уплаты налога.


_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

47. Спрос задан уравнением Qd = 100 - 0,5Р. Найдите, при каких Р спрос на товар эластичен, а при каких – нет.
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

48. Эластичность спроса по цене товара X – 3, цена увеличилась на 2%. Как изменилась выручка?
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

49. Вы узнали, что ценовая эластичность спроса на товар – 4. Как должны измениться цена и объем покупки товара, чтобы выручка выросла на 15%; в 1,5 раза?
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

50. Спрос населения на картофель характеризуется следующими показателями эластичности:
	– по цене –0,6;
	– по доходу 0,8.


В будущем году общий уровень цен не изменится, доходы населения увеличатся на 4% и цена картофеля возрастет на 5%. На сколько изменится объем спроса на картофель?
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

51. Дана функция спроса QDA = – 15РА – 8РВ + 60, РА – цена товара А; Рв – цена товара В. Найдите коэффициент перекрестной эластичности спроса на товар А по цене товара B если РА = 2, Рв= 3. Сделайте вывод о типе связи между товарами.
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

52. Спрос и предложение товара на внутреннем рынке описываются уравнениями   Qd = 150 – 3Р и Qs = 50 + 2P. Цена мирового рынка установилась на уровне 10 ден. ед. Как изменится величина импорта, если правительство введет субсидию в размере 10 ден. ед. за 1 шт. товара? Какую субсидию должно ввести государство для того, чтобы полностью исключить импорт и добиться экспорта в размере 15 шт. товара? 
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

ПРОБЛЕМЫ
(подготовьте письменные ответы на следующие вопросы)
53. В каких областях экономики действие рынка может быть неэффективным? Обоснуйте ответ.
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

54. «Выигрыш потребителя может быть увеличен только за счет выигрыша производителя, и наоборот». Так ли это? Почему?
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

55. Для увеличения доходов госбюджета предлагается ввести налог на продажи. Его можно взимать с покупателей или продавцов. Какой вариант предпочтительнее для населения?
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

Тема 4. ПОВЕДЕНИЕ ПОТРЕБИТЕЛЯ В РЫНОЧНОЙ ЭКОНОМИКЕ
ЗАДАНИЯ
56. В каких случаях поведение потребителя следует считать рациональным?
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

А) От каких факторов зависит степень рациональности потребительского поведения?
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

Б) Можно ли утверждать, что для потребителей стран социалистического лагеря было характерно менее рациональное поведение, чем для потребителей развитых стран?
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

57. Какие из основных постулатов теории потребительского поведения носят абсолютный, вечный характер, а какие – относительный, временный?
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

58. Можно ли рассматривать выделенные X. Лейбенстайном эффекты как нерациональное потребительское поведение?
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________
59. Какие факторы определяют бюджетное ограничение потребителя? Всегда ли потребитель действует в рамках данного бюджетного ограничения? Какие другие (кроме денежного) виды ограничений существуют для потребителя?

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________
60
. Телефонная компания взимает плату со своих потребителей в виде фиксированной суммы Т за первые х звонков, которые они делают за определенный период. За каждый дополнительный звонок взимается плата Рх. Компания хотела бы изменить существующий порядок на новый. Перед ней два варианта:
1) отмена фиксированной платы и установление более низкой цены за каждый звонок;
2) увеличение числа звонков по такой же фиксированной оплате и увеличение цены каждого дополнительного звонка.
Предположим, что клиенты всегда делают больше звонков, подлежащих фиксированной оплате.
А) Нарисуйте бюджетную линию потребителей, которая отражает существующий порядок.

Б) Нарисуйте вариант (1) и рассмотрите, улучшилось положение потребителей или ухудшилось? Может ли компания выбрать такую цену, чтобы потребители были бы в таком же положении, как и раньше? Что случится с числом звонков в таком случае?

В) Нарисуйте вариант (2) и рассмотрите положение потребителей: улучшилось их положение или ухудшилось по сравнению с первоначальным? Сравните его с вариантом (1).

Г) Если вы допускаете, что большинство потребителей звонят немного больше числа звонков по фиксированной оплате, то какую схему вы бы рекомендовали? Что бы вы рекомендовали компании в другом случае?

61. Правительство полагает, что потребление медицинских услуг, измеряемых числом посещений клиник (х), неэффективно. Чтобы сократить общие издержки на здравоохранение, правительство решает сделать определенное число посещений бесплатным.
Для финансирования этого проекта правительство вводит единовременный налог (lump-sum tax) на каждого индивида.
А) В мире двух товаров (х и у) как будет воздействовать политика правительства на выбор потребителей в отношении медицинских услуг?

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________
Б) Хорошо или плохо отразится проект на тех потребителях, которые обращаются в клинику чаще определенного (бесплатного) числа посещений?

Что случится с теми, кто обращается реже? 
В) Утверждается, что проект будет эффективным в отношении увеличения числа посещений клиник, если средний налог на посещение (Т/Х) станет больше, чем рыночная цена такого посещения. Прокомментируйте данное утверждение.
Г) Правительство собирается финансировать посещения клиник путем введения нетоварного налога на посещения, превышающие бесплатный уровень.
Будет ли число визитов больше или меньше, чем в случае единовременного налога?
Зависит ли ваш ответ от того, больше или меньше индивид будет посещать клинику установленного бесплатного числа посещений.

Д) «Здоровье должно быть некачественным (инфериорным) товаром, так как эффект дохода работает в противоположном направлении эффекту субституции». Прокомментируйте это утверждение.

62. Как соотносятся эффект замещения и эффект дохода для разных категорий товаров?

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

ТЕСТЫ
(выберите правильный ответ и обоснуйте его)
63. Потребитель находится в равновесии, когда потребление товара устанавливается в точке, где его идеальная полезность, I измеряемая в рублях, равна его цене.
Да          Нет 
64. Полезность – это:
а) свойство блага приносить пользу потребителю;
б) субъективная ценность, приписываемая благам людьми;
в) обладание полезными элементами для здоровья человека;
г) объективное свойство товаров, которое является причиной их производства и потребления.
65. Тот факт, что алмаз дороже воды, объясняется:
а) вторым законом Госсена;
б) законом индивидуального спроса;
в) первым законом Госсена;
г) все перечисленное верно.
66. Каждую чашку чая (х) индивид потребляет только с тремя ложками сахара (у – одна ложка). Какая из следующих функций полезности правильно описывает вкусы индивида (при условии, что единицы измерения соответственно чашки и ложки):
	а) U(x, у) = 3ху;
	в) U(х, у) = min (х, 3у);

	б) U (х, у) = х + у;
	г) U (х, у) = min (3х, у).


67. Встречаются два новых русских.
– Вчера купил себе костюм за штуку баксов в магазине на Тверской.
– Да. Не повезло тебе, я себе такой же в Охотном ряду за две купил.
К какой из групп потребительского спроса (по Лейбенстайну) относится спрос двух новых русских на костюмы:
	а) функциональный;
	в) социальный;

	б) спекулятивный;
	г) нерациональный.


68. В условиях предыдущего вопроса, к какой из групп социального спроса относится спрос новых русских на костюмы:
	а) эффект присоединения к большинству;
	в) эффект Веблена;

	г) эффект дохода.
	б) эффект сноба;


69. Наклон кривой безразличия в данной точке измеряет относительную предельную полезность двух товаров.
Да         Нет
70. Кривая доход–потребление для нормальных товаров имеет положительный наклон.
Да         Нет
71. Кривые безразличия никогда не пересекаются вследствие:
а) транзитивности предпочтений;
б) полноты предпочтений;
в) того, что в модель включены только два блага;
г) того, что потребителю безразлично, какую комбинацию из двух благ выбрать.

72. Наклон линии безразличия в точке равен:
а) наклону бюджетной прямой, проходящей через эту точку;
б) величине (совокупной) полезности набора продуктов, соответствующего этой точке;
в) норме замещения одного продукта другим в этой точке;
г) предельной норме замещения одного продукта другим в этой точке.
73. Индивид абсолютно безразличен в выборе между цейлонским чаем (х) и индийским чаем (у). Функция полезности этого индивида будет выглядеть как:
	a) U(x, у) = ху;
	в) U(x, у) = max (х, у);

	б)U(x,y)=x+y;
	г) U(x,y) = х2.


74. Бюджетная линия не изменит своего положения, если:
а) цена х упадет на столько же процентов, что и цена y;
б) цена х упадет на столько процентов, на сколько цена у возрастет;
в) цены упадут в одинаковой пропорции, а доход в той же пропорции возрастет;
г) как цены, так и доход изменятся в одинаковой пропорции.

75. Предположим, что потребительский выбор ограничивается двумя товарами. При каком допущении точка потребительского выбора лежит на бюджетной линии:
а) отдельный потребитель не может повлиять на цены товаров;
б) потребитель не может повлиять на величину своего дохода;
в) потребитель тратит весь свой доход на покупку товаров;
г) потребитель покупает хотя бы одну единицу каждого товара.
76. Действуя в краткосрочном периоде, фирма может изменить только количество используемого труда. Ставка заработной платы равна 5 маркам в час, предельный продукт (MPL) равен 10 единицам выпуска, а средний продукт (APL) равен 15 единицам/человекочас. Предельные и средние переменные издержки этой фирмы составляют соответственно:
	а) 0,33 и 0,5 марки;
	в) 0,5 и 0,33 марки;

	б) 0,5 и 0,4 марки;
	г) 0,4 и 0,5 марки.


_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

77. Если при ценах товаров Х и Y, равных 20 и 5 соответственно, потребитель выбрал набор из 5 единиц товара Х и 3 единиц товара Y, он прямо предпочел его набору из 3 единиц товара Х и 10 единиц товара Y.
Да         Нет
78. Потребитель достигает максимально возможной полезности, если:
а) выбирает на некоторой кривой безразличия точку, в которой MRS = Р1/Р2;
б) выбирает общую точку на своей бюджетной линии и на одной из кривых безразличия;
в) часть его дохода после совершенных покупок остается в запасе;
г) выбирает точку, которая является точкой касания одной из кривых безразличия с бюджетной линией.
79. Из алкогольных напитков Борис Никанорович может потреблять только спирт и водку. Причем 300 г спирта обладают для него такой же полезностью, что и 500 г водки. Цена 1 л спирта – 14 руб., а 1 л водки – 8 руб. Ежемесячно Борис Никанорович тратит на алкоголь 56 руб. Сколько литров водки покупает он в течение месяца:
	а) не покупает совсем;
	в) 4; 
	д) 5,

	б) 7;
	г) 3;
	


80. Дано: Рх = 8, Ру = 4, доход потребителя равен 64. Какая из следующих точек, характеризующих потребительский выбор индивида, не лежит на бюджетной линии: 
	а) х = 0, у = 16; 
	в) х = 3, у = 8;

	б) х = 3, у= 10;
	г) х= 8, у= 0.


_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

ЗАДАЧИ
81. Раиса Викторовна получает пенсию 200 руб. в месяц и тратит ее только на молоко (у) и хлеб (х). Напишите уравнение бюджетной линии и изобразите ее на графике, при условии, что один пакет молока стоит 10 руб., а один батон хлеба -5 руб. Найдите оптимальное потребление молока, если в оптимуме Раиса Викторовна потребляет 20 батонов хлеба. Рассчитайте предельную норму потребления для оптимального набора.

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________


82. Пусть U(x, у) = 5х1/2у1/2 – функция полезности ежемесячно потребляемого набора из двух товаров. Найдите три комбинации х и у, при которых бы полезность равнялась 10. Нарисуйте кривую безразличия. (Учесть, что пространство товаров дискретно.)
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

83. У потребителя имеется следующая функция полезности: U = 150K+ 60D, где К– кефир; D – йогурт. Рассчитайте предельную норму замещения кефира йогуртом.
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

84. Функция полезности имеет вид U = 2ху, доход равен 15. В точке оптимума х = 2, у = 1. Чему в этом случае будут равны цены первого и второго блага?
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

85. Иван Иванович максимизирует свою полезность, тратя весь доход на товары х и у. Цены товаров неизменны. При доходе, равном 100, он покупал 10 единиц товара х и 30 единиц товара у. При увеличении дохода до 170 он стал покупать 5 единиц товара х и 75 единиц товара у, а при увеличении дохода до 200 – 2 единицы товара х и 96 единиц товара у. Определите, к какой категории товаров относятся х и у.
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

86. Потребитель с функцией полезности U(x, у) = х1/2y1/2 имеет доход 500 руб. Цена товара х равна 10 руб., а товара у -1 руб. Внезапно цена товара х упала до 5 руб. Определите, как изменилась величина спроса на товар х за счет эффекта замены и эффекта дохода по Слуцкому и по Хиксу.
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

87. Организаторы общественного объединения «Отделим водку от пива» тратят на водку и пиво 120 руб. в месяц. Бутылка (0,5 л) водки (товар х) стоит 30 руб., а литр пива (товар у) стоит 12 руб. Функция полезности организаторов имеет вид U = х3 + у2. Как изменится величина спроса на пиво, если его цена возрастет в два раза? Найдите эффекты дохода и замещения по Хиксу и Слуцкому.
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

88. Студент МГУ получает стипендию 167 руб., а студент Финансовой академии – 300 руб. Всю свою стипендию они тратят на обеды (х) и учебники (у). Студент МГУ покупает в среднем 10 обедов и 2 учебника в месяц, причем обед ему стоит 10 руб., а средний учебник обходится в 33,5 руб. Обед в Финансовой академии стоит 18 руб., а учебники студентам обходятся в 84 руб. Студент МГУ решает перевестись в Финансовую академию и полагает, что при доходе в 300 руб. он будет тратить свой доход на 12 обедов и 1 учебник в среднем за месяц. Что можно сказать о рациональности поведения студента? Увеличится ли его благосостояние после перевода в Финансовую академию?
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

89. Потребитель полностью расходует свой бюджет на приобретение продовольствия и одежды. Когда продовольствие стоило 2, а одежда – 3, были приобретены 1 единица продовольствия и 2 единицы одежды. Когда продовольствие стоило 1, а одежда – 4, были приобретены 2 единицы продовольствия и 1 единица одежды. Дает ли эта информация основание полагать, что потребитель не максимизирует свою полезность?
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

ПРОБЛЕМЫ
(подготовьте письменные ответы на следующие вопросы)
90. Попробуйте объяснить, почему маржиналистский подход к проблеме ценности получил широкое распространение только в 1870–1880 годы, хотя идеи субъективного истолкования ценности высказывались еще в XVIII веке (например, в работах Э. Кондильяка, Д. Бернулли и др.).
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

91. Различаются ли (и если да, то каким образом) бюджетные ограничения потребителя для разных типов экономических систем?
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

92. Какие факторы влияют на благосостояние потребителя? Зависят ли эти факторы от типа экономической системы? И если да, то каким образом применяется набор факторов, влияющих на благосостояние при переходе от одного типа экономической системы к другому?
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

Тема 5. ПРОИЗВОДСТВО ЭКОНОМИЧЕСКИХ БЛАГ
ЗАДАНИЯ
93
. Рассмотрим рынок фильмов, на котором доминируют две картины.
	Название
	Характеристики

	
	S - Sex
	Price
	V – Violence

	«Murder and Love II» 
	100 
	200 
	40 

	«The Killer's Lover IV» 
	300 
	150 
	60 


Имеющийся бюджет =120 млн долл. 
Необходимо создать новый фильм «Come and Get It» с характеристиками (200 S, 200 V).
Какая может быть самая высокая цена фильма в условиях сложившегося проката?
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________


94. Какие отрасли сферы услуг или промышленности имеют обычно больший эффект масштаба? Почему?
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

95. Что такое минимальный эффективный размер предприятия и как он влияет на рыночную структуру отрасли?
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

ТЕСТЫ
(выберите правильный ответ и обоснуйте его)
96. Дана производственная функция Q(K, L) = 8К + 10L2. Она характеризуется:
а) возрастающим эффектом масштаба;
б) убывающим эффектом масштаба;
в) постоянным эффектом масштаба;
г) данных недостаточно.
97. Если увеличение выпуска продукции с 1000 до 1690 шт. в месяц сопровождалось ростом численности занятых на 30%, увеличением рабочего времени в расчете на каждого рабочего на 30% и уменьшением цены на 25%, то производительность одного часа рабочего времени:
	а) не изменилась;
	в) выросла на 30%;

	б) выросла на 69%;
	г) сократилась на 25%.


98. Предельная норма технологического замещения фактора X фактором Y равна 4. Если необходимо произвести тот же объем продукции, но снизить затраты фактора Х на 2 единицы, то использование фактора Y:
	а) возрастет на 2 единицы;
	в) возрастет на 1/2 единицы;

	б) возрастет на 8 единиц;
	г) данных недостаточно.


99. Предположим, что в производстве продукта используются труд (L) и капитал (К), MPL = 2; МРК = 5; PL = 1; Рк = 20; MR = 3. Чтобы получить максимальную прибыль, фирма должна использовать:
а) больше как труда, так и капитала;
б) меньше как труда, так и капитала;
в) больше труда, но меньше капитала;
г) меньше труда, но больше капитала.
100. Цена единицы капитала - 10 долл., цена единицы труда -20 долл. Оптимальное сочетание факторов производства достигается тогда, когда предельная норма замещения труда капиталом составит:
	а) 2;
	б) 1/2; 
	в) 30;
	г) 20.


ЗАДАЧИ
101. Пусть срок службы оборудования – 4 года, цена – 150 млн. / руб. Найдите величину амортизационных отчислений каждого года по ускоренной схеме амортизации, если известно, что норма амортизационных отчислений в каждый последующий год вдвое меньше, чем в предыдущий.
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________
102. Производственная функция описывается уравнением Q = KL, где Q - объем выпускаемой за год продукции; К, L – количество используемых ресурсов. Определите предельный продукт труда, предельный продукт капитала и предельную норму технического замещения капитала трудом, если К = 9, a L = 4.
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________
103. Эластичность выпуска по капиталу равна 0,4, эластичность выпуска по труду – 0,5. Использование капитала увеличилось на 5%, а использование труда снизилось на 6%. На сколько в процентном отношении и в каком направлении изменится величина выпуска?
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

104. Производственная функция имеет вид: Q = 2Kl/2L1/2, PL = 4, Рк = 3, ТС= 24. Какая комбинация факторов К и L обеспечивает максимальный выпуск?
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

105. Производство пылесосов характеризуется функцией Q = 4KL1/3. В течение недели затрачивается 125 часов труда и 125 часов работы машин.
А) Сколько пылесосов выпускается в неделю?
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________
Б) В связи с ростом цены капитала было решено уменьшить работу станков на 5 часов. На сколько часов должны возрасти затраты труда, чтобы выпуск не изменился?
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

В) Администрация приняла решение увеличить использование ресурсов в 8 раз. Во сколько раз возрастет выпуск? Какой отдачей от масштаба характеризуется производство?
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

ПРОБЛЕМЫ
(подготовьте письменные ответы на следующие вопросы)
106. Согласны ли вы с утверждением, что каждый фактор следует оплачивать в соответствии с тем, что он создает? Равнозначно ли это утверждение принципу «от каждого по способности, каждому по труду»?

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________
Тема 6. ФИРМА КАК СОВЕРШЕННЫЙ КОНКУРЕНТ
ЗАДАНИЯ
107. «Менеджеры фирмы, как правило, не знают предельных издержек. В таком случае нет смысла говорить о законе оптимального производства при равенстве предельного дохода предельным издержкам». Так ли это? 
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

108. Для получения максимальной прибыли необходимо продать максимально большее количество продукции. Верно ли это утверждение и почему?
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________
109. Рассчитайте средние постоянные, средние переменные и средние общие издержки производства продукции фирмы на основе следующих данных (за год): 
расходы на сырье и материалы - 150 млн. руб.; 
расходы на освещение – 10 млн. руб.; 
транспортные расходы – 20 млн. руб.; 
расходы на оплату управленческого персонала – 70 млн. руб.; 
расходы на оплату основного персонала – 200 млн. руб.; 
стоимость оборудования - 3 млрд. руб. (срок службы - 10 лет, схема амортизации – простая амортизация); 
аренда помещения – 10 млн. руб.; 
объем выпуска – 2,5 млн. шт. в год.
Каков объем прибыли, получаемой предприятием, если цена единицы продукции – 500 руб.?
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

110. Общие издержки фирмы составляют:
TC = q3-4q2+ 10q + 18.
Определите, при каких условиях (Р, q) фирма: 
а) прекратит производство;
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

б) будет находиться в равновесии в долгосрочном периоде.
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

111. Истинным или ложным является утверждение: «Если долгосрочное предложение конкурентной фирмы имеет вид Q =3Р, то она не может иметь постоянную отдачу от масштаба»? Обоснуйте свой ответ. 
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

ТЕСТЫ
(выберите правильный ответ и обоснуйте его)
112. Если единственным переменным фактором является труд, то, когда предельная производительность труда возрастает, предельные издержки убывают, а когда предельная производительность труда убывает, предельные издержки возрастают.
Да          Нет
113. Выпуск продукции увеличился с 2000 до 2200, цена товара уменьшилась на 20%. При этом численность работающих выросла на 20%, а инфляция за указанный период составила 25%. В результате:
а) общая выручка выросла, а производительность труда уменьшилась;
б) общая выручка и производительность труда увеличились;
в) общая выручка и производительность труда уменьшились;
г) общая выручка уменьшилась, а производительность труда выросла.
114. Государство увеличило плату за лицензию на право деятельности предприятия. В этом случае при прочих равных условиях:
а) общие издержки фирм не изменятся;
б) средние переменные издержки увеличатся;
в) предельные издержки не изменятся;
г) все перечисленное выше неверно.
115. Фирма использует капитал (К) и труд (L), MPL =  16, МРК – 10, PL = 4, PL=3. Что делать фирме, чтобы производство заданного объема продукции было осуществлено с минимальными затратами:
а) использовать больше труда и меньше капитала;
б) использовать неизменное количество труда и капитала;
в) повысить заработную плату;
г) использовать меньше труда и больше капитала.
116. Имеются три варианта вложения 500 млн руб. в производство автомобилей, радиоприемников и сахара с прибылью соответственно 200, 400 и 300 млн. руб. в год. Кроме того, можно вложить средства в абсолютно надежные государственные облигации под 10% годовых. Какова экономическая прибыль наиболее выгодного производства:
	а) 500 млн. руб.;
	в) 100 млн. руб.;

	б) 400 млн. руб.;
	г) 350 млн. руб.


117. Выберите вариант с наибольшей нормой прибыли: 
	вариант
	вложено
	получено прибыли

	а)
	100
	110

	б)
	150
	200

	в)
	120
	150

	г)
	200
	240


118. Для ситуаций, описанных ниже, выберите один из вариантов:
а) фирма останется в отрасли в краткосрочном периоде, но уйдет в долгосрочном периоде;
б) фирма должна уйти из отрасли в краткосрочном периоде; 
г) данных для ответа недостаточно.
Р = 4, Q = 1000, FC = 500, AVC = 2,5.
119. Р = 12, Q = 100, ТС = 1600, AVC = 2, МС = 12.
120. Q = 100, TR = 300, FC = 50, AC = 4, МС = 3.
ЗАДАЧИ
121. Совокупные издержки фирмы описываются функцией ТС= (Q + 3)2. Цена, по которой фирма реализует свою продукцию, равна 7. Найдите средние издержки и прибыль.
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

122. Предприятие выпускает пластиковые пакеты, используя труд четырех работников, средний продукт труда которых равен 25 единиц в день. Заработная плата каждого работника составляет 500 руб. в день. Постоянные издержки равны 800 руб. Найдите средние переменные издержки и совокупные издержки.

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

123. Фирма, выпускающая микроволновые печи, действует в условиях совершенной конкуренции. Функция общих издержек производства имеет вид:
ТС = 100 + Q2
А) Если цена печи равна 60, сколько нужно произвести печей для максимизащии прибыли?
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

Б) Какова прибыль?
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

124. Продается ферма, специализирующаяся на производстве пшеницы. Чистый доход фермера от продажи трех бушелей пшеницы составляет 1,2 долл. Банковский процент по депозитам – 20%. Объем производства пшеницы равен 300 тыс. бушелей ежегодно. Какую максимальную сумму будет готов заплатить покупатель за ферму?
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

125. Восстановите по имеющимся данным об издержках фирмы значения недостающих показателей:
	Вы-пуск
	Издержки

	
	Общие
	Постоян-ные
	Перемен-ные
	Средние постоянные
	Средние переменные
	Средние общие
	Предельные

	100
	
	300
	
	
	
	11
	

	200
	
	
	
	
	
	
	7

	300
	
	
	
	
	6
	
	


_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

126. Технология изготовления продукции такова, что фирма использует в производстве 3 единицы ресурса А и 1 единицу ресурса В для производства единицы продукции. Стоимость единицы ресурса А – 1 долл., а единицы ресурса В –2 долл. Напишите формулы для функций совокупных издержек (ТС), средних издержек (АС) и предельных издержек (МС) для данной фирмы.
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

127. Предположим, производителю выделена количественная субсидия в размере 10 долл. за единицу выпускаемой продукции. Как изменится цена продукции при условии, что кривая спроса линейна, а средние издержки имеют вид АС = const
а) если производитель реализует продукцию на рынке с совершенной конкуренцией;
б) если производитель является монополистом. 
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

128. Функция издержек TC(Q) = Q3 - 6Q2 + 14Q. Определите функции переменных издержек, постоянных издержек, средних переменных, средних постоянных, средних общих и предельных издержек.
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

129. Конкурентная фирма имеет краткосрочные общие издержки, которые описываются как ТС– Q3 – 8Q2 + 20Q + 50. Определите, при каком уровне рыночной цены конкурентная фирма прекратит производство в краткосрочном периоде.
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________
130. Истинным или ложным является утверждение: «Если долгосрочное предложение конкурентной фирмы имеет вид Q = 3Р, она не может иметь постоянную отдачу от масштаба»? Обоснуйте свой ответ.
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________
ПРОБЛЕМЫ
(подготовьте письменные ответы на следующие вопросы)
131. Чем можно объяснить чрезвычайное многообразие форм и размеров фирм? Почему одни фирмы растут быстро а другие - медленно? Почему все общество не превращается в одну огромную фирму?
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

132. Как вы думаете, в какой степени цель фирмы заключается в максимизации прибыли? Всегда ли фирма должна стремиться к максимальной прибыли, а не (например) к улучшению социальных условий, спонсированию искусства или политических кампаний? 
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

133. Какие фирмы преобладают в современном рыночном хозяйстве: допредельные, предельные или запредельные? А какие преобладали в условиях советской командной экономики?
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

Тема 7. ТИПЫ РЫНОЧНЫХ СТРУКТУР: СОВЕРШЕННАЯ КОНКУРЕНЦИЯ И ЧИСТАЯ МОНОПОЛИЯ
ЗАДАНИЯ
134. Чем определяется структура рынка? Почему важно знать структуру рынка? Какие критерии можно предложить для оценки той или иной структуры рынка?
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

135. Издержки монопольной фирмы: ТС- Q2+ 6Q. Отраслевой спрос: РD = 150 - 2Q. Определите: 
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

а) оптимальную цену и объем выпуска монополиста;
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

б) величину потоварного налога, который обеспечит максимальные налоговые поступления;
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

в) цену и объем пуска монополиста с учетом потоварного налога.
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

136. Спрос на продукцию монополиста описывается функцией Qd = 20 – 2р. Восходящий участок кривой долгосрочных предельных издержек LRMC = 2q - 2.
А) Если государство установит «потолок» цены на продукцию монополиста, равный 7, то к каким последствиям это приведет?
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

Б) Образуется дефицит (-) или излишек (+) продукции?
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________


137. На рынках каких товаров преобладает монополистическая конкуренция? Почему?
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

138. Издержки фирмы в условиях монополистической конкуренции описываются формулой ТС = Q2 + 2Q + 200, а кривая спроса P1D = 50 – 2Q. Фирма проводит рекламную кампанию. Затраты на рекламу: ТСР = Q + 200. В результате рекламной кампании кривая спроса изменилась:
Р2D=75-2Q.
Определите Р, Q, π:
а) до использования рекламы;
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

б) после использования рекламы.
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

139. Почему ценовая конкуренция малоэффективна в условиях рынков с дифференциацией продукта? Каким образом можно было бы повысить значимость ценовой конкуренции в таких условиях?
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

ТЕСТЫ
(выберите правильный ответ и обоснуйте его)
140. Какая из мер государственной политики не может привести к увеличению продаж фирмы-монополиста:
а) установление максимальной цены на продукт фирмы;
б) аккордный налог на монополию;
в) акцизный налог на продукцию фирмы;
г) снижение налога за пользование землей,
141. Если кривая спроса линейна, а предельные издержки равны средним и постоянны, объем выпуска монополии:
а) в два раза больше, чем в конкурентной отрасли;
б) равен выпуску конкурентной отрасли;
в) в два раза меньше, чем в конкурентной отрасли;
г) данных недостаточно.
142. Кривые предложения рационального монополиста и спроса на его продукцию, как правило:
а) пересекаются в точке максимума прибыли монополиста;
б) пересекаются в точке минимума средних издержек;
в) пересекаются в точке минимума предельных издержек;
г) вообще не пересекаются, так как предложение монополиста представляет собой не кривую, а одну точку.
143. Весь потребительский излишек присваивает фирма, которая:
а) сегментирует рынок;
б) максимизирует разницу между предельным доходом и предельными издержками;
в) монополизирует рынок;
г) осуществляет совершенную ценовую дискриминацию.
144. В городе открылся первый ночной магазин. Это пример скорее всего:
а) естественной монополии;
б) вынужденной монополии;
в) временной монополии;
г) монопсонии.
145. Выберите из ниже перечисленного условие долгосрочного равновесия фирмы - участника рынка, характеризующегося монополистической конкуренцией:
	а) Р=АС;
	б) Р = МС=АС; 

	в) Р = МР, 
	г) P=AVC,


ЗАДАЧИ
146. Функция издержек конкурентной фирмы:
TC(Q) = Q2 + 4Q+ 16.
При какой рыночной цене эта фирма получает нормальную прибыль?
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

147. В отрасли 20 фирм, все они имеют одинаковые производственные функции и функции издержек TC(Q) = 3qi3 – 2qi2 + qi, qi– в млн. шт.; ТС – в млн. долл. При какой рыночной цене и общем отраслевом объеме производства рынок будет находиться в состоянии долгосрочного равновесия?
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

148. Издержки одной типичной фирмы, работающей на конкурентном рынке, зависят от объема выпуска (q) как ТС = 5Q2 + 2Q. Если рыночная цена на продукцию фирмы 12 руб., определите, будет ли фирма получать экономическую прибыль или нести убытки.
Какой уровень рыночной цены позволит фирме получать нормальную прибыль в долгосрочном периоде?
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

149. В конкурентной отрасли действуют 100 одинаковых фирм. Общие издержки типичной фирмы составляют TC(q) = 0,1q2 + 2q + 50. Определите формулу кривой предложения отрасли и параметры краткосрочного равновесия на рынке, если спрос на товар в отрасли описывается уравнением Qd = 5000 - 100P. Проанализируйте перспективы развития отрасли в долгосрочном периоде.
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

150. Функция издержек фирмы-монополиста ТС = 0,5q2 + 2Q. Функция спроса на продукцию фирмы Р= 10 – 0,5Q. Какую цену установит производитель-монополист? Как оценить его монопольную власть?
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

151. Функция полных затрат фирмы-монополиста ТС= Q2 + 2Q. Функция рыночного спроса на ее продукцию Р = 20 – Q. Государство вводит потоварный налог (на каждую единицу продукции), в количестве 2 ден. ед. Определите максимальные налоговые поступления в бюджет. Каковы будут выпуск и цена, максимизирующие прибыль монополиста, после введения налога?
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

152. Средние издержки монопольной фирмы на производство постоянны и равны 10 долл. В целях получения максимальной прибыли фирма установила цену на свою продукцию в размере 15 долл. Определите эластичность спроса по цене на продукцию фирмы. Как изменится выручка монополиста в случае, если в период сезонной распродажи цена будет снижена на 3 долл.?
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

153. Фирма-монополист проводит политику ценовой дискриминации, продавая свою продукцию двум группам потребителей по разным ценам. Функции спроса потребителей на продукцию фирмы Q1 = 120 – Р1 и Q2 = 90 – 2Р2, где Р1, Р2 и Q1, Q2 – цена и объем спроса для каждой группы потребителей. Предельные издержки фирмы на производство постоянны и равны 3. Определите, какую цену следует назначить монополисту для максимизации своей прибыли на каждом сегменте рынка. Рассчитайте тариф из двух частей для дискриминации первого рода.
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________
154. На рынке спрос задается уравнением P=72 – 2Q. Монополия имеет функцию затрат на производство ТС = 10 Q. Она может провести совершенную ценовую дискриминацию, назначив тариф из двух частей. Каков должен быть аккордный взнос и какова плата за каждую единицу товара? Как различается прибыль фирмы-монополиста в условиях ценовой дискриминации первого рода и без нее?
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

155. Известно, что в долгосрочном периоде средние переменные затраты монополистически конкурентной фирмы зависят от объема производства: АС = Q + 10. Спрос на продукцию фирмы описывается формулой Р= 150 – 3Q. Найдите параметры равновесия (цену и объем продаж) и сделайте вывод, находится фирма в состоянии долгосрочного или краткосрочного равновесия. Нарисуйте график.
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

156. Функция средних затрат фирмы-монополиста на своем узком рынке АС = 3Q– 2. Остаточный рыночный спрос на продукцию фирмы Q = 52 – 2Р. После проведения рекламной кампании, затраты на которую составили Срекл = 0,5Q2 + 6Q, остаточный спрос увеличился и составил Q = 104 – 2Р. Определите прибыль фирмы до и после проведения кампании и сделайте выводы о ее эффективности.
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

157. Компания по производству детской обуви работает на рынке монополистической конкуренции. Совокупная выручка от продаж и общие затраты на производство зависят от объема выпуска: TR(q) = 270q - 20q2 TC(q) = 30q + 10q2. Определите параметры долгосрочного равновесия в условиях монополии и свободной конкуренции.
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________
ПРОБЛЕМЫ
(подготовьте письменные ответы на следующие вопросы)
158. Какие методы ценообразования складываются в условиях рынка совершенной конкуренции? Каким образом они соотносятся с концепцией «справедливой цены»? Является ли цена, складывающаяся в условиях совершенной конкуренции, справедливой?
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________
159. Является ли монополия «злом» или «благом» для общества. Кто выигрывает и кто проигрывает в результате установления монополии?
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

160. Какие критерии общественной эффективности той или иной рыночной структуры используются в экономической теории? Назовите преимущества и недостатки каждого подхода.
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________
Тема 8. ТИПЫ РЫНОЧНЫХ СТРУКТУР: МОНОПОЛИСТИЧЕСКАЯ КОНКУРЕНЦИЯ И ОЛИГОПОЛИЯ. АНТИМОНОПОЛЬНОЕ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВО И РЕГУЛИРОВАНИЕ
ЗАДАНИЯ
161. Дуополия:
PD = 50 - 3Q,   МС = const = 5.
Определите:
а) функции реакции каждой фирмы;
б) объем выпуска каждой фирмы и рыночную цену при конкуренции по Курно;
в)  объем выпуска каждой фирмы и рыночную цену, если фирмам удалось сговориться.
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

162. Возможно ли равновесие Курно (Бертрана, Штакельберга) для фирм, выпускающих дифференцированную продукцию (например, разные виды ручных часов)? Какие условия при этом должны выполняться?
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

163. ТС = 0,5q2L – 2,5qL +18 – фирма-лидер на рынке стали. РD =45-Q.
Остальные могут поставить следующий объем продукции по цене лидера: q = р – 10.
Определите:
а) объем выпуска стали фирмой-лидером;
б) рыночную цену 1 тонны стали;
в) объем отраслевого выпуска стали.
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________
_____________________________________________________________________________

ТЕСТЫ
(выберите правильный ответ и обоснуйте его)
164. В условиях дуополии Курно рыночный спрос задается соотношением D(p) = 300 – р, а каждая фирма имеет постоянные предельные издержки, равные 10. В состоянии равновесия:
а) каждая фирма будет продавать 145 единиц продукта;
б) всего будет произведено 290 единиц продукта;
в) оба ответа – а) и б) – являются правильными;
г) ни один из названных ответов не является правильным.
165. В модели олигополии цена равна (k –ха – хB ), где ха – объем производителя А, а хв – объем производителя В, предельные издержки (с) у обеих фирм одинаковы и не зависят от объема производства. Предположим, что общая прибыль максимальна и производитель А получает 2/3 от ее величины. Тогда прибыль производителя В равна:
	а) 
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166. Фирма – ценовой лидер, оценив спрос на свою продукцию и функцию предельной выручки MRL = 9 – q, установила цену за единицу PL = 8. Если функция зависимости предельных издержек от объема выпуска доминирующей фирмы MCL = 1 + q, а кривая предложения остальных фирм SF = 2 + 2q, каким при этом будет рыночный спрос:
	а) 5;
	б)6;
	в) 7;
	г) 8.


167. На олигополистическом рынке компьютеров действует семь фирм. Рыночный спрос на компьютеры – D а предельные издержки производства – МС. Если спрос на продукцию доминирующей фирмы – DL, а ее предельная выручка для этого спроса – MRL, какими будут величина предложения QF и цена PF остальных шести производителей компьютеров:
	а) QF= 28; PF = 5,4;
	в) QF= 44;  PF = 2,2;

	б)  QF= 16; PF = 3,8;
	г) QF= 36;  PF = 3,8.


[image: image11.png]54
38

2,2

o
MC,

1620 2836 44 Q




ЗАДАЧИ
168. В модели дуополии Курно обратная функция спроса задана как Р= 120 – Q. Предельные издержки обеих фирм на производство товара в условиях постоянной отдачи от масштаба одинаковы и равны 9. Определите выпуск каждой фирмы, отрасли в целом и рыночную цену на продукцию фирм, а также прибыль, если они действуют самостоятельно. Как изменятся эти величины, если предположить, что фирмам удалось договориться о сотрудничестве? Как изменятся параметры равновесия на рынке в условиях свободной конкуренции?
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

169. Спрос в отрасли описывается функцией Q = 240 – 2Р. В отрасли две фирмы, которые взаимодействуют по Курно. Каковы будут в случае нулевых предельных издержек у обеих фирм объем выпуска каждой фирмы, максимизирующий ее прибыль, и рыночная цена на продукцию? Какой уровень выпуска обеспечит максимальную прибыль фирмам в случае, если они образуют картель?
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________
170. Функция рыночного спроса на продукцию отрасли описывается формулой Р = 240 - 3Q, В отрасли действуют две фирмы, конкурирующие по Курно. Каковы предельные затраты фирм, если суммарный выпуск отрасли Q = 32? Постройте кривые реакции фирм.
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________


1701. На олигополистическом рынке действует фирма-лидер, которая имеет функцию затрат ТС = Q2 + 3Q. Функция рыночного спроса Р = 90 – Q. Остальные фирмы могут поставить по цене лидера количество продукции 45. Определите выпуск лидера и рыночную цену, которую установит лидер.
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________
_____________________________________________________________________________

ПРОБЛЕМЫ
(подготовьте письменные ответы на следующие вопросы)
171. Какие меры государственной политики применяются для регулирования олигополистического рынка? Всегда ли такое регулирование необходимо и выгодно с точки зрения общественного благосостояния?
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________
172. В каких отраслях возможны дуопсония и монопсония? Следует ли государству регулировать подобные рыночные структуры? Если да, то каким образом? Если нет, то почему?
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

Тема 9. РЫНОК ТРУДА. РАСПРЕДЕЛЕНИЕ ДОХОДА
ЗАДАНИЯ
173. В Екатеринбурге закрывается завод, производивший военную технику. Главный инженер Петров вот уже полгода не может найти новое место, потому что слишком много высококвалифицированных специалистов его профиля высвободились в результате конверсии. Рабочий Иванов ждал месяц, пока откроется строительный кооператив, где заработок его удовлетворяет. Нормировщица Сидорова решила, что для нее лучше получать пособие по безработице и вести жизнь домохозяйки. Вообще в Екатеринбурге трудно найти работу из-за сокращения производства в тяжелой промышленности. О каких формах безработицы идет речь в этом примере? В каких случаях следует считать безработицу добровольной, а в каких – вынужденной? Какая из известных: вам форм безработицы в ближайшие годы останется проблемой номер один для экономической политики России?
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

174. В 1933 году, в период самого глубокого за всю историю США кризиса, названного Великой депрессией, президент Ф. Д. Рузвельт предпринял неординарный шаг: Законом о восстановлении национальной промышленности запрещалось любое преследование деятельности профсоюзов, в том числе дискриминация членов профсоюзов при приеме на работу. Данный закон с тех пор известен как «Хартия вольностей рабочего класса Америки». Как вы считаете, каковы были ближайшие и долгосрочные последствия решения президента Рузвельта? Способствовало ли оно или затруднило выход экономики США из кризиса?
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

175. Какая зависимость существует между структурой рынка труда, объемом занятости и платой за труд? Может ли государство косвенно влиять на занятость без привлечения высвобождающихся работников на государственные предприятия?
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________
ТЕСТЫ
(выберите правильный ответ и обоснуйте его)
176. Кривая спроса на труд со стороны фирмы-монопсониста не совпадает с кривой предельного продукта труда в денежном выражении.
Да          Нет
177. Определите, какая из следующих ситуаций приводит к более высокому уровню равновесной ставки заработной платы:
а) на конкурентном рынке труда действуют фирмы, являющиеся конкурентами на рынке готовой продукции;
б) на рынке труда действует фирма-монопсония, являющаяся конкурентной на рынке готовой продукции;
в) на рынке труда на стороне предложения действует сильный профсоюз;
г) на рынке труда установилась двусторонняя монополия: работодатель – монопсонист и профсоюз – монополист.
178. Фирма-монопсония, продающая товары на совершенно конкурентном рынке готовой продукции, будет нанимать дополнительных рабочих на рынке труда до тех пор, пока не будет соблюдаться равенство:
	а) Р х MPL =W;
	 в) Р х MPL = MRCL;

	б) MR x MPL = MRCL; 
	г) верно б) и в).


179. Фирма, обладающая монопольной властью на рынке продукции, но являющаяся конкурентной на рынке факторов производства, будет:
а) нанимать больше рабочей силы, чем конкурентные фирмы, но будет платить более низкую заработную плату;
б) нанимать меньше рабочей силы и платить более низкую заработную плату по сравнению с конкурентными фирмами;
в) нанимать больше рабочей силы и платить более высокую заработную плату по сравнению с конкурентными фирмами;
г) нанимать меньше рабочей силы и платить такую же заработную плату, как и конкурентные фирмы.

180. Если предельная норма замещения досугом потребительских благ превышает величину реальной заработной платы, работнику следует:
а) увеличить продолжительность трудового дня и увеличить потребление товаров;
б) уменьшить продолжительность трудового дня и увеличить потребление товаров;
в) увеличить продолжительность трудового дня и уменьшить потребление товаров;
г) уменьшить продолжительность трудового дня и уменьшить потребление товаров.
181. Какое из следующих утверждений справедливо относительно теории человеческого капитала:
а) данная теория описывает эксплуатацию менее квалифицированных работников более квалифицированными;
б) теория человеческого капитала объясняет различия в заработной плате объемом инвестиций в человеческий капитал;
в) эта теория проводит аналогию между профессионалом и эксплуататором-капиталистом;
г) нет правильного ответа.
ЗАДАЧИ
182. Функция полезности работника имеет вид U = С1/2L/1/2, где С – количество потребительских благ; L – свободное время. Ставка заработной платы в номинальном выражении равна 20 руб./час. Величина дохода помимо заработной платы составляет 80 руб./день. Уровень цен на потребительские блага равен 2. Определите объем предложения труда работником в день.
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________


183. В краткосрочном периоде производственная функция фирмы, являющейся совершенным конкурентом на рынке готовой продукции, имеет вид Q = 12L – L2, 0 ≤ L ≤ 6, где L – количество использованного труда (работников/день) и Q - выпуск за день. Цена на продукцию фирмы составляет 1 долл. за единицу. Рынок труда конкурентен. 
А) Начертите функцию спроса фирмы на труд. 
Б) Сколько работников будет нанято по ставке 4 долл./день?
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

184. Фирма является продавцом продукции на конкурентном рынке, на котором установилась равновесная цена p = 5. На рынке труда, на котором фирма нанимает работников, также господствует совершенная конкуренция. Технология, используемая фирмой, характеризуется производственной функцией Q(L, К) = 2L1/2 + 3К, где Q– объем производства продукции фирмой; L и К - объемы используемых труда и капитала соответственно. Вычислите эластичность спроса фирмы на труд по ставке заработной платы.
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________
185. Если работник получает доходы только от труда, то при заработной плате 16 руб./час его досуг (H) составляет 17 часов в день. Государство вводит новую систему социального обеспечения, согласно которой безработным выплачивается пособие в размере 112 руб./день. Если же человек начинает работать, он теряет право на получение пособия. Как введение этой системы повлияет на предложение труда работником?
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________
186. Фирма платит работнику 2000 руб./час за работу в течение первых 40 часов в неделю и 3000 руб./час за сверхурочные работы. В настоящее время работник трудится 50 часов в неделю. Фирма предлагает ему перейти на новую систему оплаты по постоянной ставке заработной платы на уровне 2200 руб./час независимо от отработанного времени. Работник утверждает, что при новой системе оплаты труда его заработок сократится. Руководство же фирмы заявляет, что его благосостояние повысится. С какой из двух сторон вы согласитесь?
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________


_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

187. Условия спроса на конкурентном рынке труда характеризуются уравнением wd = 10 – 1/5L, а предложения – wS = 2 + 1/450L2, где w – почасовая ставка заработной платы; L – количество человекочасов за данный промежуток времени. Найдите экономическую ренту работников.

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________
188. На рынке труда действует профсоюз, максимизирующий экономическую ренту своих членов, т.е. дополнительный (избыточный) доход, получаемый членами профсоюза (разницу между фактически полученными доходами и минимальным (резервированным) объемом доходов, которым необходимо обеспечить членов профсоюза, чтобы они были согласны работать). Предложение труда задано функцией w = – 5 + 3L. Спрос на труд задан функцией L = 50 – 0,5w. Найдите w, L. На сколько ставки заработной платы и объема занятости отличаются от аналогичных показателей при совершенной конкуренции на рынке труда?
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________


189. В краткосрочном периоде производственная функция фирмы Q(Li) = 16Li– Li2, где Li– объем труда, используемого данной фирмой, 0 < Li < 8. В отрасли действует 10 идентичных конкурентные фирм. Отраслевой спрос на выпускаемую продукцию задан функцией Р= 10 – Q, где Q – отраслевой объем производства. Труд продается и покупается на конкурентном рынке. Выведите обратную функцию отраслевого спроса на труд.
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________
190. Единственным работодателем на рынке труда является фирма - совершенный конкурент на рынке продукта (цена продукта равна 2 у. е.), производственная функция которой имеет вид Q = 50L - 0,25L2 (0 ≤ L ≤ 100). Фирма практикует дискриминацию то половому признаку при найме на работу. Предложение труда мужчин описывается функцией Ls= -20 + 2W, а женщин – Ls= 10 + 0,5W. Определите:
А) сколько женщин и мужчин будет принято на работу? Какова будет ставка заработной платы для мужчин и для женщин?
Б) какова была бы ставка заработной платы и сколько женщин и мужчин было бы нанято, если бы фирма не могла применять дискриминацию рабочей силы по половому признаку?

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________


ПРОБЛЕМЫ
(подготовьте письменные ответы на следующие вопросы)
191. В последнее время все чаще звучит требование индексации заработной платы работников бюджетной сферы, а также пенсий и пособий. Какие принципы лежат в основе предлагаемой системы индексации? Обсудите их состоятельность и возможные последствия индексации с точки зрения экономической теории.
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

192. Какие аргументы можно привести за и против профсоюзного движения? Применимы ли они к анализу профсоюзного движения в современной России?
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

Тема 10. РЫНКИ КАПИТАЛА И ЗЕМЛИ
ЗАДАНИЯ
193. Каким образом концепция сегодняшней ценности (present value) связана с основополагающим в экономике принципом учета альтернативных издержек?
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________
194. «Поскольку инвестиции моей фирмы осуществляются за счет прибыли (путем самофинансирования), мне безразлично, какова ставка ссудного процента». Проанализируйте это утверждение с точки зрения экономической теории.
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________
195. Каким образом избранная фирмой политика амортизации влияет на ее спрос на капитал?
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________
ТЕСТЫ 
(выберите правильный ответ и обоснуйте его)
196. Прибыль инвестиций максимальна, когда:
а) ставка ссудного процента выше нормы окупаемости;
б) внутренняя норма окупаемости выше ставки ссудного процента;
в) внутренняя норма окупаемости равна ссудному проценту;
г) внутренняя норма окупаемости не равна ссудному проценту.
197. Сельскохозяйственный спрос на землю на поле чудес больше:
а) у Буратино;
б) у папы Карло;
в) у кота Базилио;
г) у лисы Алисы.
198. Уменьшение таможенных тарифов на ввоз продуктов питания скорее всего:
а) увеличит сельскохозяйственный спрос на землю;
б) не изменит сельскохозяйственный спрос на землю;
в) изменит предложение земли;
г) уменьшит сельскохозяйственный спрос на землю.
199. В условиях высокой инфляции сельскохозяйственный спрос на землю увеличится:
а) да;
б) нет;
в) ответ на этот вопрос неоднозначен: и да и нет;
г) сельскохозяйственный спрос на землю зависит от предложения земли.
200. При увеличении плодородия земли спрос строителей небоскребов на землю:
а) будет расти;
б) будет уменьшаться;
в) не изменится;
г) ответ может быть разный в зависимости от сложившейся ситуации.
ЗАДАЧИ
201. Функция полезности в модели межвременного выбора потребителя U= C1 x С2. Доход в текущем периоде равен 200 руб. Доход в будущем периоде составит 220 руб. Процентная ставка равна 10%. Найдите текущее и будущее сбережение.
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

202. В результате инвестиций в размере 10 тыс. руб. в начале года ожидается отдача в размере 1500 руб. ежегодно (в конце года). Выгодны ли такие инвестиции, если ставка банковского процента равна 10%? Чему равна внутренняя норма рентабельности такого проекта?
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

203. Предложение земли Q = 100 акров земли. Сельскохозяйственный спрос на землю Q = 100 – р. Несельскохозяйственный спрос на землю Q = 50 – р, где р – цена земли в тысячах рублей за 1 акр. Если собственник земли решит продать участок, какова будет цена земли?
При сдаче земли в аренду, чему будет равна ежегодная плата, если ставка банковского процента равна 10% годовых? Чему равна земельная рента, если ежегодная амортизация равна 500 руб., а вложенный капитал равен 10 тыс. руб.?
_______________________________________________

_______________________________________________

_______________________________________________

_______________________________________________

_______________________________________________

_______________________________________________

_______________________________________________

_______________________________________________

_______________________________________________

_______________________________________________

_______________________________________________

____________________________________________________________________________________________________________________________

204. Предложение земли Q = 100 акров земли. Спрос железнодорожной компании на землю Q = 200 –р. Спрос фермера на землю Q= 150 – р. Если собственник земли продаст землю, то какова будет цена земли?
При сдаче земли в аренду, чему будет равна арендная плата, если ставка банковского процента – 5% годовых?
_______________________________________________________________________________________________
_______________________________________________________________________________________________
_______________________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________________

_______________________________________________

__________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

205. В результате осушения болота площадь земель, пригодных для строительства жилых домов, увеличилась в два раза. Строительная компания покупает землю под застройку жилых домов и для сдачи квартир в наем. Спрос строительной компании Q = 100 – р. Предложение земли абсолютно неэластично. Строительная компания получает нулевую экономическую прибыль. При каких условиях арендная плата для квартиросъемщиков увеличится? Будет ли доход, получаемый строительной компанией от сдачи построенного жилья в наем, земельной рентой?
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________
ПРОБЛЕМЫ
(подготовьте письменные ответы на следующие вопросы)
206. Влияет ли преобладание той или иной формы собственности на землю на величину арендной платы и цену земли? Как соотносятся в этом вопросе экономическая теория и российская практика?
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

207. Очертите минимальные и максимальные границы государственного регулирования в области аграрной политики. Как с этих позиций можно оценить текущую ситуацию в России?
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

Тема 11. ОБЩЕЕ РАВНОВЕСИЕ И ЭКОНОМИЧЕСКАЯ ЭФФЕКТИВНОСТЬ
ЗАДАНИЯ
208. Что такое эффект обратной связи? Какова его роль в рыночной экономике?
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________
209. Как соотносятся эффективность и справедливость политики государства?
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

210. Охарактеризуйте основные модели, на обобщении которых построена экономика Робинзона Крузо (модель максимизации прибыли в краткосрочном периоде и спроса на труд, модель предложения труда).
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________
ТЕСТЫ
(выберите правильный ответ и обоснуйте его)
211. Функция полезности Робинзона Крузо имеет вид U(X,Y) = min{X,Y}. В оптимальной точке Робинзон Крузо будет производить равное количество товаров X и У, вне зависимости от вида кривой производственных возможностей.
Да          Нет

212. На рынке жевательных резинок без сахара доминируют два товара: «Орбит» и «Стиморол». В результате рекламной кампании спрос на «Стиморол» вырос. Известно, что число любителей жевательной резинки за время проведения рекламной кампании не изменилось. Как изменятся цена Р0 и количество Q0 жевательных резинок «Орбит», продаваемых на рынке:
а) P0 поднимется, Qo увеличится;
б) P0 поднимется, Qo снизится;
в) P0 снизится, Qo увеличится;
г) P0 снизится, Qo снизится
213. На рисунке  показана диаграмма Эджуорта. Контрактной кривой будет:
а) нижняя сторона;
б) верхняя сторона;
в) нижняя и правая стороны;
г) верхняя и левая стороны.

214. Робинзон Крузо собирает орехи и довит рыбу. За 1 час работы он может поймать 1 рыбу или собрать 2 ореха. Робинзон работает 10 часов в день. Если количество орехов откладывать по горизонтальной оси, а количество рыбы – по вертикальной, то кривая производственных возможностей будет:
а) выпуклой вверх, при этом пересечение с горизонтально и вертикальной осью будет в точках (20, 0) и (0, 10) соответственно;
б) выпуклой вниз;
в) прямой линией, и предельная норма трансформации рыбы в орехи MRT= 2;
г) нет правильного ответа.
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

ЗАДАЧИ
215. Рыночный спрос на лечебный бальзам для волос: 
[image: image12.wmf]d

б

Q

=500/(2Рш+Рб),тыс., где Рб, Рш – цена бальзама и шампуня соответственно. Предложение бальзама имеет вид:    
[image: image13.wmf]S

б

Q

 = = 4Рб, тыс.
Известно, что рыночный спрос и предложение шампуня задаются соответствующими функциями:

[image: image14.wmf]d

ш

Q

 = 100 - 9Рш, тыс.,

[image: image15.wmf]S

ш

Q

 = 11Рш + 40, тыс.
1) Определить равновесие на каждом рынке.
2) То же, что и в п. 1, если предложение шампуня увеличивается: 
[image: image16.wmf]S

ш

Q

 = 11Рш + 60, тыс.
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________
216. Рассмотрим модель общего равновесия в случае производства. Две фирмы используют труд (L) и капитал (К) для производства товаров Xи Y. Производственная функция первой фирмы X = LXKX; производственная функция второй фирмы Y = LyKy. Известно общее количество ресурсов Lобщ = 10 ед. и Кобщ = 20 ед. Определите:
1) множество точек в коробке Эджуорта, которые являются Парето-оптимальными;
2) кривую производственных возможностей. 
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________
217. Робинзон Крузо тратит 6 часов в день на ловлю рыбы (F) и сбор кокосов (C). За 1 час он может поймать 4 рыбы или собрать 10 орехов. Функция полезности Робинзона: U(F, С) = FC. Сколько рыбы и орехов будет потреблять Робинзон, если он максимизирует полезность?
_________________________________________________

_________________________________________________

_________________________________________________

_________________________________________________

_________________________________________________

_________________________________________________

_________________________________________________

_________________________________________________

___________________________________________________________________________________________________________________________________________________

_________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________
ПРОБЛЕМЫ
(подготовьте письменные ответы на следующие вопросы)
218. Как повлияет на общественное благосостояние включение страны в систему международной торговли (покажите с использованием модели)?
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

219. Всегда ли государственное регулирование рынка частного товара, где отсутствуют внешние эффекты и монопольная власть, препятствует достижению экономической эффективности? 
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________
Тема 12. ЭКОНОМИКА ИНФОРМАЦИИ, 
НЕОПРЕДЕЛЕННОСТИ И РИСКА
ЗАДАНИЯ
220. В чем разница между неопределенностью и риском?
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

221. Почему в реальной жизни экономический агент не может воспользоваться частотным подходом к оценке вероятности?
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

222. Каким образом потребители снижают степень риска? Приемлемы ли эти методы для всех потребителей?
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

223. На чьи плечи ложится риск осуществления инвестиционного проекта? Возможно ли здесь объединение рисков, распределение рисков?
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________
_____________________________________________________________________________
ТЕСТЫ
(выберите правильный ответ и обоснуйте его)
224. Студенту Страхову предлагают игру с двумя исходами, в которой ожидаемый выигрыш равен нулю. С вероятностью р его доход составит I1 и с вероятностью (1 - р) – I4. Начальное благосостояние студента составляет I0. Используя рисунок, определите, какую сумму (r) следует предложить Страхову, чтобы он согласился на игру:
	а) r = I3 - I0; 
	в) r = I0- I1;

	б) r = I0 - I2;
	г) r = U0 - U2.


_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

225. В январе Коробейников заключил сделку с премией (опцион) на покупку в июле 100 единиц товара по цене 3000 руб. В январе на рынке товар стоил 2000 руб. В июле рыночная цена составила 2500 руб. По какой цене Коробейников купит 100 единиц товара в июле:
	а) 1500 руб.;
	б) 2000 руб.;
	в) 2500 руб.;
	г) 3000 руб.


_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________
ЗАДАЧИ
226. Студенту Покеровскому предлагают карточную игру. Если выпадает туз, то Покеровский получает 10 долл. В противном случае он должен заплатить 2,5 долл. В колоде 36 карт. Функция полезности Покеровского U(W) = ew, где W – благосостояние. Начальное благосостояние оценивается в 20 долл. Согласится ли Покеровский на игру? Сколько он согласен заплатить за участие в игре в случае положительного ответа на предыдущий вопрос?
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________
227. Определите, для каких функций полезности потребитель будет: 1) склонен к риску; 2) нейтрален к риску; 3) отвергать риск:
а) U(W) = ln W;
б) U(W) = 
[image: image17.wmf]W

;
в) U(W) = 10W + 100;
г) U(W) = ew;
д) U(W) = W2,
где W – благосостояние.
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________
228. Студент готовится к экзаменам. Функция полезности U(X, Y) = XY, где X, Y– экзаменационные оценки по микро- и макроэкономике соответственно (X, Y
[image: image18.wmf]Î

 [2, 3, 4, 5]). Если студент готовится к обоим экзаменам, то за каждый экзамен он определенно получит «4». Если студент тратит все свободное время на подготовку одного из курсов, то заданный предмет он определенно получит «5», но за второй предмет он с вероятностью 0,1 получит «5», с вероятностью 0,2 – «4», с вероятностью 0,3 – «3» и вероятностью 0,4 – «2». Какой из способов подготовки выберет студент?
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________
229. Фермер имеет поле размером 200 га, которое он думает засадить пшеницей или кукурузой. Если он посадит кукурузу, то в дождливый год он получит доход I1к= 8000 долл. Если лето будет сухое, его доход от кукурузы составит I2К = = 2000 долл., а от пшеницы – I2п = 8000 долл. В противном случае доход от пшеницы составит I1п = 2000 долл. Вероятность сухого лета равна 0,5. Определите:
1) ожидаемый доход и стандартное отклонение, если фермер посадит кукурузу;
2) ожидаемый доход и стандартное отклонение, если фермер посадит пшеницу;
3) ожидаемый доход и стандартное отклонение, если фермер половину поля засеет кукурузой, а другую часть - пшеницей.
Какой из трех вариантов выберет фермер, если он отвергает риск?
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________
230. На рынке имеются акции двух компаний МММ и XXX. Акция МММ стоит 10 долл. При последующей перепродаже она с вероятностью 0,1 принесет доход 40 долл., с вероятностью 0,4 она принесет доход 10 долл. и с вероятностью 0,5 ничего не будет стоить. Акция XXX стоит 20 долл. При последующей перепродаже она принесет доход 40 долл. с вероятностью 0,4; с вероятностью 0,2 – 30 долл. и с вероятностью 0,4 она ничего не будет стоить. Потребитель имеет 100 долл.
1) Если он все деньги потратит на акции МММ, то каким будет ожидаемый доход? Что можно сказать о предпочтениях потребителя?
2) Если потребитель потратит все деньги на акции XXX, то как изменится ваш ответ на п. 1?

3) Определите ожидаемый доход, если он купит 4 акции МММ и 3 акции XXX.
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

ПРОБЛЕМЫ
(подготовьте письменные ответы на следующие вопросы)
231. Почему нарушается рыночное равновесие при неравной доступности информации для экономических агентов?
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________
232. Затраты на образование и обучение можно рассматривать как инвестиции. Почему бесплатное образование предоставляется молодым, а не пожилым? Как объяснить принятие правительством или фирмой такого решения в терминах инвестиционного риска?
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

Тема 13. ИНСТИТУЦИОНАЛЬНЫЕ АСПЕКТЫ 
РЫНОЧНОГО ХОЗЯЙСТВА
ЗАДАНИЯ
233. Почему проблемы использования ресурсов, находящихся в общей собственности, получили название «трагедия общественных ресурсов»?
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

234. Какие из ниже перечисленных случаев можно расценить как расширение, а какие – как сужение возможностей выбора: 
а) молодого человека, чьи религиозные взгляды не позволяют ему проходить службу в армии, направили для прохождения службы санитаром в госпиталь;
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

б) сотрудникам учреждения, бросившим курить, администрация повысила заработную плату на 5%;
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

в) сотрудникам учреждения объявили, что кандидатуры тех из них, кто курит в рабочее время, будут внесены в списки сокращаемых в первую очередь;
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

г) студентам, активно участвующим в работе научного студенческого (общества, будут выплачены премии в размере месячной стипендии;
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

д) студенты, не участвующие в работе научного студенческого общества, не могут претендовать на получение рекомендации для обучения в университетах других стран;
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

е) в начале XX века женщинам в США запрещалось курить в обществе под угрозой штрафа.
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

235. «Когда в США начали бурить первые нефтяные скважины, тот, кто поднимал нефть на поверхность, имел по закону право считать ее своей собственностью, – пишет американский экономист Р. Д. Купер. – Иначе говоря, нефть в недрах была ничьей, а нефть, выкачанная на поверхность, принадлежала тому, кто ее добыл». К каким экономическим последствиям, на ваш взгляд, это привело? Почему Р.Д. Купер использовал данный пример для объяснения поведения населения в постсоциалистических странах?
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________
ТЕСТЫ
(выберите правильный ответ и обоснуйте его)
236. Какие производства и (или) ресурсы вызывают наибольшее число конфликтов в связи с внешними эффектами:
а) вредные производства;
б) редкие ресурсы;
в) ресурсы или производства, имеющие стратегическое значение;
г) ресурсы, которые из категории неограниченных перемещаются в категорию редких.

237. В каком случае теорема Коуза перестает работать:
а) в случае несовершенной информации, имеющейся у обеих сторон;
б) в случае совершенной информации, имеющейся у обеих сторон;
в) в случае, если теорема Коуза рассматривается в рамках кооперативной теории игр;
г) в случае, если известна только структура предпочтений противоположной стороны.
238. До какого предела продолжались бы сделки при отсутствии трансакционных издержек:
а) до достижения оптимальности по Нэшу;
б) до достижения оптимальности по Парето;
в)  бесконечно долго;
г) до вмешательства государственных органов.
239. Что можно сделать для достижения эффективности после достижения «точки перегрузки»:
а) запрещать пользование благом дополнительным потребителям;
б) взимать с дополнительных потребителей цену, равную предельным издержкам, которые они налагают на других потребителей;
в) взимать с дополнительных потребителей цену, равную стоимости потребляемого ими блага;
г) запретить производство.
ЗАДАЧИ
240. Общество состоит из двух индивидуумов, которые хотят построить маленький теннисный корт. Функция спроса на данное общественное благо для первого индивидуума Q1 = 50 - 0,5Р1, для второго индивидуума Q2 = 50 - 0,5Р2, где Q – площадь корта в квадратных метрах; Р цена 1 кв. м. Определите оптимальный размер корта, если предельные издержки создания 1 кв. м равны 160. Ответ поясните графически.
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

241. Пусть в некой стране из 2 млн. граждан 100 тыс. – угольщики. От введения государственной поддержки угольной отрасли угольщики получат доход в 100 руб. на каждого шахтера. Все граждане страны потерпят убыток в 6 руб. на человека. Может ли быть введена в этой стране государственная поддержка угольной отрасли?
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

ПРОБЛЕМЫ
(подготовьте письменные ответы на следующие вопросы)
242. Представьте себе, что вы являетесь экспертом правительства по экологическим вопросам. В правительстве подготовлена программа извлечения новых доходов путем использования акцизных налогов. В список облагаемых налогом включены следующие товары: бензин, алкогольные напитки, табачные изделия, авиабилеты, автомобили, чулочно-носочные изделия, меха, ковры, бриллианты. Какие факторы вы будете учитывать при выборе товаров, на которые следует ввести налог? Объясните почему.
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

243. Разгосударствление, т.е. переход к рыночной экономике, предполагает некий стандартный набор мер. Их условно можно разделить на три группы. Первая группа – это финансовая стабилизация, снижение бюджетного дефицита и сокращение денежной эмиссии центрального банка, вторая – дерегулирование, сокращение числа государственных рычагов вмешательства в экономику и создание фундамента для свободных договорных отношений. Третья группа связана с реформированием и приватизацией крупных государственных концернов. Какой, на ваш взгляд, должна быть последовательность проведения реформ? Какую систему социальной защиты населения, необходимой в связи с ростом безработицы и снижением жизненного уровня населения, вы бы предложили?
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________
Тема 14. ТЕОРИЯ ОБЩЕСТВЕННОГО ВЫБОРА
ЗАДАНИЯ
244. Всегда ли правило большинства обеспечивает демократичность принятия решений? Когда, на ваш взгляд, необходимо принятие решений при условии полного единогласия?
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

245. Что такое издержки принятия решений? Из чего они складываются?
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

246. Если вы - русский, проживающий в Эстонии, или эстонец живущий в России, какой бы вы предпочли парламент пользующийся простым большинством голосов или характеризующийся относительным единодушием? Почему?
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

247. Противоречат ли система логроллинга оптимуму по Парето?
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

248. Что такое конституционная экономика? Почему ее разработка стала актуальной задачей в развитых странах в настоящее время?
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

ТЕСТЫ
(выберите правильный ответ и обоснуйте его)
249. «Сухаревская конвенция» «детей лейтенанта Шмидта», которая описана в романе И. Ильфа и Е. Петрова «Золотой теленок», была нарушена из-за того, что коллективное решение хотя и удовлетворяло критерию Калдора–Хикса, но не предусматривало компенсационных платежей.
Да  Нет
250. К какому течению экономической мысли относится теория общественного выбора:
а) к радикальному;
б) к современному либерализму;
в) к классическому либерализму;
г) к консервативному.
251. Парламентский суверенитет – это:
а) депутатская неприкосновенность;
б) запрет самороспуска;
в) возможность издавать любой закон;
г) все утверждения неверны.
ЗАДАЧИ
252. Участие в коллективной деятельности связано с издержками для индивида, и рациональный человек будет принимать этот факт в расчет на стадии конституционного выбора.
A) Постройте функцию внешних издержек С индивида в координатах «ожидаемые издержки принятия решения – число индивидов, согласие которых необходимо для осуществления коллективного действия» и поясните ответ.
Б) В тех же координатах постройте функцию издержек принятия решения и поясните ответ.
B) Используя эти две функции, покажите оптимальное правило принятия решения. Объясните, почему именно это правило будет являться оптимальным.
А) 

_______________________________________________________________________________________________
_______________________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

Б)

_______________________________________________

_______________________________________________

_______________________________________________

_______________________________________________

_______________________________________________

_______________________________________________

_______________________________________________

_______________________________________________

_______________________________________________________________________________________________________________________________________________
_______________________________________________

_______________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

В)

_________________________________________________

_________________________________________________

_________________________________________________

_________________________________________________

_________________________________________________

_________________________________________________

_________________________________________________

_________________________________________________

__________________________________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

253. Предположите, что вы формируете новую политическую партию.
А) Какая система выборов: мажоритарная или пропорционального представительства была бы для вас предпочтительней? Почему?
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

Б) Если бы парламент страны (конгресс) имел пропорциональное представительство с установленным числом представителей, вы предпочли бы меньшее число избирательных округов или большее? Почему?
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

254. Предположим, что ваша страна имеет парламентскую форму правительства и вы считали бы предпочтительным иметь исполнительные органы правительства сильными и устойчивыми.
А) Какую форму представительства вы предпочтете – одномандатный избирательный округ (с единственным представителем) или пропорциональное представительство? Почему?
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

Б) В случае пропорционального представительства вы предпочли бы большее или меньшее число избирательных округов? Почему?
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

В) В случае пропорционального представительства вы предпочли бы голосование по партийным спискам или персонально по кандидатам? Почему?

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

ПРОБЛЕМЫ
(подготовьте письменные ответы на следующие вопросы)
255. Почему произошло извращение демократического идеала? Чем отличается закон от произвола?

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________
256. Каковы условия проведения эффективной денационализации? Проанализируйте опыт приватизации в России: каковы его достоинства и недостатки?
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________
ТЕМАТИКА ЭССЕ
1. Основные особенности современных представлений о предмете экономической теории.
2. Важнейшие принципы экономического анализа и их применение в экономических исследованиях.
3. Сходство и различия позитивного и нормативного экономического анализа.
4. Особенности экономического подхода к изучению социальных процессов.
5. Основные особенности экономического моделирования, его уровни и границы применения.
6. Эмпирический и теоретический подходы в экономическом анализе.
7. Ограниченность экономических благ и вытекающие из нее особенности экономических решений.
8. Принцип альтернативных издержек и его роль в экономической деятельности.
9. Модель производственных возможностей и ее применение в экономическом анализе.
10. Особенности традиционной, командной и рыночной экономики и их черты в современной экономике России.
11. Преимущества и недостатки рыночной системы координации экономической деятельности.
12. Конкуренция продавцов и покупателей в модели спроса и предложения.
13. Условия установления рыночного равновесия в модели спроса и предложения.
14. Положительные и отрицательные моменты государственного регулирования цен на конкурентных рынках.

15. Сопоставление изменения излишков потребителя и производителя при количественных ограничениях, вводимых государством на конкурентных рынках.
16. Сопоставление результатов взимания поштучного налога с продавцов и покупателей.
17. Ценовая эластичность спроса и предложения и распределение налогового бремени.
18. Основные факторы, определяющие выбор потребителя.
19. Рациональность потребителей: ее особенности и проявления в современной российской экономике.
20. Эффекты социального спроса X. Лебенстайна и рациональность поведения потребителей.
21. Основные аксиомы и предположения теории выбора потребителя, их сходства и различия.
22. Факторы, определяющие ограничения потребителя, и их отражение в модели бюджетного ограничения.
23. Факторы, влияющие на форму и расположение кривых безразличия.
24. Влияние изменений цен товаров и дохода потребителя на количество и структуру покупаемого им набора благ.
25. Соотношение эффектов замены и дохода для различных видов благ и его отражение в форме кривых спроса на разные блага.
26. Роль кривых компенсированного спроса в анализе поведения потребителя и в определении изменений его благосостояния при изменении цен.
27. Производственная функция и ее роль в анализе деятельности фирмы.
28. Определение спроса на ресурсы и факторов, воздействующих на него.
29. Выбор технологий производства фирмой, максимизирующей выпуск, и фирмой, минимизирующей издержки.
30. Отдача от масштаба и влияющие на нее факторы.
31. Фирма как экономический субъект.
32. Основные типы фирм, их достоинства и недостатки и соответствующие сферы деятельности.
33. Цели экономической деятельности фирм.
34. Определение предложения конкурентной фирмы в разных условиях.
35. Рыночные структуры и их роль в экономической деятельности.
36. Монополия, особенности ее экономической деятельности, положительные и отрицательные стороны для общества.
37. Особенности монополистической конкуренции и их проявление в российской экономике.
38. Роль рекламы при несовершенной конкуренции.
39. Соглашения олигополистов и их устойчивость.
40. Соотношение ценовой и неценовой конкуренции при олигополии.
41. Методы ценообразования олигополии.
42. Модели конкуренции олигополии и их проявления в российской экономике.
43. Использование теории игр при анализе поведения олигополии.
44. Государственное регулирование рынков несовершенной конкуренции.
45. Определение спроса и влияющих на него факторов на рынке труда.
46. Предложение труда и факторы, на него влияющие.
47. Различия в оплате труда и их особенности в экономике России.
48. Роль профсоюзов на рынке труда.
49. Распределение и перераспределение доходов: общие черты и особенности современной российской экономики.
50. Спрос и предложение на рынке капиталов.
51. Особенности рынка земли и актуальнее проблемы формирования рынка земли в России.
52. Роль земельной ренты в экономической деятельности.

53. Условия достижения и результаты установления общего равновесия в экономике.
54. Оценка общественного благосостояния при установлении общего экономического равновесия.
55. Влияние государственного регулирования и провалов рынка на результаты установления общего экономического равновесия.
56. Причины возникновения и измерение неопределенности и риска в экономике.
57. Индивидуальное отношение к риску и методы снижения риска.
58. Особенности рынков с асимметричной информацией, необходимость и пути снижения асимметричности информации.
59. Спекуляция в рыночной экономике: роль и конкретные формы.
60. Роль и виды трансакционных издержек в экономической деятельности.
61. Формирование и последствия внешних эффектов в экономике.
62. Роль рынка и государства в интернализации внешних эффектов.
63. Проблемы обеспечения общественными благами в России.
64. Изменение роли государства в экономике в ходе рыночных реформ.
65. Основные черты и методы анализа теории общественного выбора.
66. Особенности общественного выбора в условиях представительной демократии и формы борьбы за реализацию своих интересов.
67. Роль бюрократии при принятии общественных решений и возможности эффективной борьбы с негативными ее сторонами.
Столы





Стулья





Столы





Стулья





P





Q





P





Q





P





Q





P





Q





P





Q





P





Q





P





Q





P





Q





P





Q





y





x





y





x





y





x





y





x





y





x





y





x





y





x





y





x





y





x





y





x





y





x





y





x





y





x





y





x

















P





Q

















































































































Ожидаемые издержки принятия решения





Число индивидов, согласие которых необходимо для осуществления коллективного действия
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